
Publicaţie editată de Parohia  TOMA COZMA,  ISSN 2067 - 8274  Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  tel/fax: 0232 211 273,  Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 Preot II Iustinian-Ionuţ Răduc, tel. 0729 935 888,  Secretar redacţie Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, redactor_sef@yahoo.com www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com  
Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iaşi 

Tipografia Croma Line, Adresa:  STR. SOCOLA, 
Nr. 51-53 tipografii, materiale publicitare, 
producţie croma.line@yahoo.com, 0728 101 
081 

Programe gratuite pentru copii, elevi, 
studenţi şi tineri organizate în parohia 

noastră  
Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenţilor, tinerilor, precum şi tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitaţia de a participa la următoarele activităţi:  

•CLUBUL DE ŞAH, aşteptăm înscrieri    
•REPETIȚIILE CORULUI DE TINERET „PSALM” DIN CADRUL CURSULUI GRATUIT DE INTERPRETARE A MUZICII RELIGIOASE CORALE, se vor relua imediat după încheierea sesiunii de examene universitare.   
•MEDITAŢII LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu şi liceu   
•CURSURI gratuite de LIMBA ENGLEZĂ, - vinerea ora 10.00—grupa mare - vinerea, ora 11.00—grupa mică 
•MEDITAŢII la orice disciplină 

 Condiţii de participare şi detalii: 
•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 

BIBLIOTECA PAROHIALĂ 
Delectează-te cu o carte nouă!  

Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00 Persoane de contact: 
∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, 

petite_sourire@yahoo.com 
∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, 

irina_danila93@yahoo.com 

Biserica noastră vă invită în fiecare  duminică la pelerinaj pe bicicletă   În continuarea activităţilor recreative organizate săptămânal în mod gratuit pentru tinerii interesaţi,  Parohia Toma Cozma din Iaşi a 

organizat duminică, 1 august a.c., un deosebit pelerinaj pe bicicletă până la Mănăstirea Podgorie -Copou din Iaşi, unde au fost întâmpinați de 

P.Cuv. Părinte Hrisostom, duhovnicul acestei mănăstiri, care a rostit și un frumos cuvânt de învățătură către pelerini. De asemenea, toți tinerii au primit din partea părintelui semne de carte cu deosebită măiestrie lucrate de maici, din plante uscate.  Parohia Toma Cozma lansează invitaţia doritorilor de călătorie cu bicicleta să participe şi astăzi, duminică, 8 august a.c., la un alt pelerinaj ce va porni din curtea Bisericii Toma Cozma la ora 15.00 către Mănăstirea Frumoasa din Iaşi. Ca şi în cazul acţiunilor anterioare, prin sprijinul firmei Bioma Agro Ecology Co – cu o vastă experienţă în domeniul cercetării şi producţiei ecologice -  vor fi puse gratuit mai multe biciclete la dispoziţia  tinerilor care vor dori să participe în pelerinajele organizate săptămânal.  Vă rugăm confirmaţi participarea la tel. 0741 706 602 (Orange), 0761 621 994 (Cosmote), Id messenger/mail/skype: redactor_sef@yahoo.com. 
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Duminica a unsprezecea după Rusalii  Program liturgic săptămânal: 
♦Duminica, ora 19.00 — Acatistul Maicii Domnului Prodromiţa  
♦În fiecare zi, de luni până joi, din perioada Postului Adormirii Maicii Domnului, săvârşim, începând cu ora 19.00, Slujba Paraclisului Maicii Domnului, pentru a înmulţi astfel foloasele rugăciunii, postului şi faptelor bune.   Îndemnăm pe cât mai mulţi dintre creştinii noştri şi apelăm mai cu seamă la tineri să participe la această rânduială de rugăciune foarte folositoare pentru zidirea noastră sufletească, dar şi pentru o mai cuprinzătoare înţelegere a vieţii personale şi a sporirii noastre duhovniceşti şi a împlinirii noastre în cadrul social şi familial. Dorim să întâmpinăm sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului cu o frumoasă agonisită de rugăciune, dar şi de fapte bune. 
• Vinerea, ora 19.00 - Taina Sfântului Maslu 
• Ca în fiecare an, sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, hram al multor biserici și mănăstiri din Moldova, prilejuiește o frumoasă manifestare religioasă la Biserica din cartierul Galata: procesiunea cu Sfântul Epitaf pe străzile adiacente.  Procesiunea va fi precedată de Slujba Vecerniei și cântările Prohodului Maicii Domnului. Vă așteptăm așadar, sâmbătă, 14 august, începând cu ora 17.00, să participați alături de Părintele Paroh al bisericii noastre, la această procesiune închinată Maicii Domnului.  
• Sâmbătă, 14 august, nu se mai săvârșește Slujba Vecerniei în biserica noastră și nu se spovedește.  Programul pentru spovedit şi  împărtăşit  PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII:  
• În fiecare zi, ora 19.00, cu excepția zilei de sâmbătă, 14 august. În această zi, începând cu ora 17.00, vă invităm să participați alături de Părintele Paroh al bisericii noastre, la procesiune închinată Maicii Domnului de la Biserica din cartierul Galata.   PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII:  
• Duminică şi în sărbătorile cu cruce roşie, în cadrul Sfintei Liturghii care începe la ora 10.00.   LUCRĂRILE DE LA  BISERICA NOASTRĂ Detalii în pagina 3 Vă rugăm să ne sprijiniţi prin:  
• contribuţii financiare pentru plata muncitorilor, pentru achiziţionarea materialelor necesare  
• implicare în susţinerea meselor zilnice pentru 
• constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII 
• Implicare în activităţile de curăţenie generală care se efectuează în biserică  

ASTĂZI, 8 august, ORA 15.00,  PELERINAJ PE BICICLETĂ PÂNĂ LA MĂNĂSTIREA FRUMOASA — IAŞI  

Evanghelia duminicii a XI-a după Rusalii (Pilda datornicului nemilostiv) Matei 18, 23-35  23. Asemănatu-s-a împărăţia cerurilor omului împărat care a voit să se socotească cu slugile sale. 24. Şi, începând să se socotească cu ele, i s-a adus un datornic cu zece mii de talanţi. 25. Dar, neavând el cu ce să plătească, stăpânul său a poruncit să fie vândut el, şi femeia, şi copii, şi pe toate câte le are, ca să se plătească. 26. Deci, căzându-i în genunchi, sluga aceea i se închina, zicând: Doamne, îngăduieşte-mă şi-ţi voi plăti ţie tot. 27. Iar stăpânul slugii aceleia, milostivindu-se de el, i-a dat drumul şi i-a iertat şi datoria. 28. Dar, ieşind, sluga aceea a găsit pe unul dintre cei ce slujeau cu el şi care-i datora o sută de dinari. Şi 

punând mâna pe el, îl sugruma zicând: Plăteşte-mi ce eşti dator. 29. Deci, căzând cel ce era slugă ca şi el, îl ruga zicând: Îngăduieşte-mă şi îţi voi plăti. 30. Iar el nu voia, ci, mergând, l-a aruncat în închisoare, până ce va plăti datoria. 31. Iar celelalte slugi, văzând deci cele petrecute, s-au întristat foarte şi, venind, au spus stăpânului toate cele întâmplate. 32. Atunci, chemându-l stăpânul său îi zise: Slugă vicleană, toată datoria aceea ţi-am iertat-o, fiindcă m-ai rugat. 33. Nu se cădea, oare, ca şi tu să ai milă de cel împreună slugă cu tine, precum şi eu am avut milă de tine? 34. Şi mâniindu-se stăpânul lui, l-a dat pe mâna chinuitorilor, până ce-i va plăti toată datoria. 35. Tot aşa şi Tatăl Meu cel ceresc vă va face vouă, dacă nu veţi ierta - fiecare fratelui său - din inimile voastre.  

Grafică realizată de Radu Macsimov, elev cls. a VIII-a 
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IN MEMORIAM—Trei ani de la trecerea la 
cele veşnice a Blândului Păstor Duhovnicesc al 
Bisericii noastre străbune:  
Patriarhul Teoctist Arăpaşu   
 
  Vineri, 30 iulie, s-au împlinit 3 ani de moartea 
regretatului Părinte Teoctist, Patriarhul României. 
Continuăm publicarea în foileton, a câtorva frânturi 
de gânduri şi sentimente ale unor oameni care l-au 
cunoscut îndeaproape.  

 
 Teoctist, ierarhul ziditor de suflete  

prin cuvânt și faptă (II) 
 

 Şi, tot cu prilejul acestor deplasări la 
Patriarhie, dialogurile părinţilor pe care-i 
transportam mi-au revelat un fapt extraordinar: 
Părintele Patriarh Teoctist îi purta în inimă și în 
rugăciune pe toți, îi ajuta pe toți, tot așa cum făcea și 
cu mine de-a lungul anilor ! 

A rânduit Bunul Dumnezeu să pot cunoaşte 
personalitatea acestui vrednic ierarh şi dintr-o altă 
perspectivă, la Mănăstirea Vorona, unde, din clipa în 
care am venit ca preot slujitor, începând cu anul 
1995, am descoperit nu numai un loc încărcat cu 
pioase aduceri aminte ale iniţierii tânărului Toader 
Arăpaşu în viaţa duhovnicească şi înveşmântării sale 
cu „chipul îngeresc” al monahului de vocaţie, cât 
mai ales un locaş ce poartă peste tot pecetea 
personalităţii sale, un locaş de care se simţea foarte 
legat prin nepătrunsele fire tainice ale devenirii 
umane. Aici, la Mănăstirea Vorona, am simțit mereu 
binecuvântarea lui Dumnezeu, revărsată prin ierarhii 
Săi, care s-au arătat cu purtare de grijă față cel mai 
reprezentativ așezământ monahal din ținutul 
Botoșanilor, dar mai cu seamă prin patriarhul 
Teoctist, care, venind spre a face „îngenunchere a 
inimii la altarul mănăstirii nașterii mele în slujba 
Bisericii”, așa cum însuși spunea, a pus mult suflet 
întru înnoirea acestei vetre monahale. Prin osârdia sa 
a fost restaurată Biserica „Nașterea Maicii 
Domnului” și au fost realizate: o nouă clădire pentru 
stăreție, dar și clădirea emblematică a acestui 
ansamblu, ce cuprinde spații pentru oaspeți, dar şi 
spaţtiile ce adăpostesc Patrimoniul Cultural Național 
al Botoșanilor, lăsându-și amprenta asupra întregii 
incinte, fapt ce l-a consacrat ca „al doilea ctitor”. 
Datorită lui şi altor ierarhi care cu vrednicie i-au 
urmat exemplul şi sunt încredinţat că memoria vie a 
neamului nostru ortodox nu-i va uita nicicînd, se 
poate spune, pe bună dreptate, că străvechea 
mănăstire a Voronei s-a aflat și se află mereu sub 
semnul înnoirii. 

În anul 2000, prin voia lui Dumnezeu, am 
plecat la Ierusalim cu un grup de 25 de pelerini, 
alături de Părintele Arhim. Clement Haralamb, pe 
atunci exarh al mănăstirilor din Arhiepiscopia 
Iașilor. O dată ajunşi în Bucureşti, era într-o 
duminică dimineaţă, am poposit la Catedrala 
patriarhală, participând la Sfânta Liturghie, oficiată 
de însuşi Preafericitul Teoctist. După ascultarea 
cuvântului de învăţătură, rostit cu mult har şi încărcat 
de înţelesuri profunde, noi cei din Iaşi, pelerini la 
locurile Sfinte, am aşteptat pentru a primi 
binecuvântare sfântă. Preafericirea Sa ne-a 
binecuvântat călătoria şi ne-a felicitat pentru 
frumoasa iniţiativă. Apoi și-a îndreptat privirea către 
mine și mi s-a adresat pe nume, întrebându-mă de 
toate ale mele și vorbindu-mi blând: deși trecuseră 
ani buni, deși încărcat cu foarte multe 
responsabilități în aceste vremuri atât de angajante 
pentru Biserică, totuși nu mă uitase, nu uitase nimic. 
Nu pot să exprim în cuvinte, dar e un sentiment unic: 
familiaritatea și prietenia care biruie toate îți dă un 
sentiment de siguranță, semn că Împărăția lui 
Dumnezeu este și printre noi. Dar fapta bună, 
cuvântul înțelept își pun în valoare adevărata rodire 
abia atunci când cei ce le primesc le vor pune la 
rândul lor în lucrare, tot așa cum exemplul personal,  
modelul de viață, capătă strălucire abia atunci când 
se oglindesc în faptele și activitatea celor care te 
prețuiesc sau te admiră.  

Aș dori să închei într-o notă personală, ca 
reflexie și a vârstei mele destul de înaintate: la marile 
sărbători sau aniversări, trimeteam de fiecare dată 
Preafericitului Teoctist felicitări, cu urări de sănătate 
şi bucurii duhovniceşti. O făceam ca pe un gest de 
recunoștință personală, ca expresie a sentimentelor 
deosebite pe care le aveam ca om. Nu așteptam 
răspuns. De fiecare dată însă, Fericitul întru 
pomenire Teoctist îmi răspundea cu promptitudine; 
el, care era atât de ocupat cu treburile înalte ale 
Bisericii, găsea întotdeauna o fărâmă de timp și 
pentru mine, nevrednicul ! De aceea, până astăzi 
păstrez cu sfinţenie și ci-tesc cu plăcere cărţile cu 
predicile sale, pomenindu-l neîncetat în rugăciune, 
încredințat fiind că prin Patriarhul Teoctist a lucrat 
mâna lui Dumnezeu pentru noi, căci „Prin sfinţii 
care sunt pe pământul Lui minunată a făcut Domnul 
toată voia întru ei” (Psalm 15, 3).  

 
Dumnezeu să-l odihnească în pace cu drepţii şi 

veşnică să-i fie pomenirea întru Sfinţii Săi!  
 

Ieromonah Arsenie Mărgineanu  
 

(continuare în numărul viitor)  3 

     Nr. 390 
De ce este numită „adormire" moartea 

Maicii lui Dumnezeu? Cum să ne pregătim 
pentru ieşirea din această viaţă în aşa fel, 
încât s-o întâmpinăm nu numai fără frica 

necazului, ci chiar cu bucurie?   Ne aflăm în perioadă de post, pregătindu-ne de prăznuirea Adormirea Preasfintei Stăpânei noastre Dumnezeu Născătoarea si Pururea Fecioara Măria. Aceasta fost însă moartea Maicii lui Dumnezeu - moarte adevărată; asemenea morţii oricărui om. Si atunci, de ce a fost ni „adormire"? Poate pentru că Preacurata n-a fost ţinută timp în legăturile morţii si în tărâmul stricăciunii, ci după trei zile s-a descoperit că ea a înviat, asemenea Fiului ei, Domnul Iisus Hristos, dar mă: pentru că moartea aceasta a fost cu pace, lină, plăcută, cu dulceaţă, asemenea unui somn dorit, liniştit, după istovirea trupului de către ostenelile zilei. Dar nu aşa ar trebui să fie, oare, şi moartea noastră? Da. Preasfânta Născătoare de Dumnezeu este Mama noastră, iar noi suntem copiii ei. Ea merge înainte, noi avem datoria să o urmăm. Şi iată lecţia pe care o primim de la Adormire noi, care prăznuim ziua Adormirii: an de an, apropiindu-ne de moarte să ne îngrijim în tot chipul ca moartea noastră să nu fie smulgere cu sfâşie tulburare a sufletului din trup, ci ieşire paşnică şi fără de tulburare din această lume în alta, asemenea unei adormiri tihnite şi line... Se ridică întrebarea: să ajungem la aceasta şi ce se cere din partea noastră în acest scop?  Moartea nu este nimicire, ci trecere din acest sălaş pământesc în altul, să luăm un exemplu din viata obişnuită: când trec oamenii dintr-un loc în altul cu sufletul nu numai liniştit şi împăcat, ci chiar bucuros? Atunci când nu sunt legaţi prin nimic de locul din care ies, iar de locul unde se muţi doar că nu se tem, ci doresc din toată inima mângâierile şi plăcerile pe care le aşteaptă acolo. Aşadar să ne însuşim această dispoziţie sufletească şi în privinţa morţii, şi atunci o vom întâmpina nu doar fără necaz şi fără frică, ci cu dorinţă plină de bucurie... Şi anume:  1. Să stingem în noi orice împătimire faţă de trup şi faţă de tot ce este trupesc, faţă de pământ şi faţă de tot ce e pământesc.Pentru că atunci când nimic nu te mai leagă de pământ, ce necaz să mai fie când îl părăseşti ? Bineînţeles, nu putem trăi fără unele lucruri sau chiar fără multe lucruri. Putem dobândi însă o asemenea aşezare sufletească faţă de ele încât să ne putem despărţi de ele tot atât de uşor ca şi cum am dezbrăca o haină de care nu mai avem nevoie. De asta să ne şi îngrijim!   2. Insă nu doar împătimirile pământeşti pot tulbura liniştea sufletului în ceasul morţii. Nu mai puţin decât acestea tulbură teama: cum ne vom arăta pe lumea cealaltă, unde trebuie să te arăţi înaintea feţei lui Dumnezeu, Dreptul Judecător, ai Cărui ochi sunt mai luminoşi decât soarele, pătrunzând toate şi văzând toate - iar noi avem multe păcate. Ca atare, dacă doreşte cineva să întâmpine fără frică moartea si să treacă liniştit pe lumea cealaltă, să aibă grijă să fie fără de păcat sau, dacă deja a păcătuit, să facă în aşa fel încât păcatele să nu îi fie spre osândă. Cum se face asta? Prin pocăinţă nefăţarnică şi prin hotărârea de a nu mai încălca poruncile Domnului.   3. Dacă, după aceea, la aceste două aşezări sufleteşti - adică la ruperea de toate cele pământeşti şi la pocăinţă - vom mai adăuga şi dorinţa bunătăţilor viitoare, vom întâmpina moartea nu doar fără necaz şi frică, ci chiar cu bucurie. Unii pleacă bucuroşi dintr-o casă atunci când în ea e umed, ori sobele scot fum, ori acoperişul e prost... Unii, deşi nu au în casă asemenea neplăceri, se mută cu bucurie în alta deoarece 

presupun că vor avea parte în ea de mai mult confort şi de avantaje mai mari. Astfel, când vom pricepe cu mintea şi simţi cu inima pe de o parte sărăcia şi nimicnicia bunătăţilor pământeşti, iar pe de alta înălţimea şi necuprinderea bunătăţilor care ne aşteaptă pe lumea cealaltă, vom dori trecerea din această lume în cealaltă nu numai cu plăcere, ci chiar cu năzuinţă puternică, asemenea Apostolului Pavel, care spunea despre sine că doreşte mult să se desfacă de trup şi să fie cu Hristos, şi asemenea Preacuratei Stăpâne, care în fiecare dimineaţă se suia pe Muntele Măslinilor (unde mai apoi avea să fie pus, pentru scurtă vreme, si trupul ei) si îl ruga pe Dumneze-iescul său Fiu să o ia mai repede de aici şi să îi dea putinţa de a vedea frumuseţea fetei Lui... în locaşurile cereşti. Iată tot ce ne face trebuinţă pentru a muri liniştiţi: să nu avem împătimiri faţă de cele pământeşti, să trăim în virtute după ce ne-am curăţit conştiinţa, să educăm în noi înşine dorinţa puternică de bunătăţile veşnice. Cea dintâi şi cea din urmă vin de la sine atunci când va fi în noi ceea ce este de căpetenie: conştiinţa curată şi faptele cele bune. 
Sf. Teofan Zăvorâtul, Predici, Editura Sophia, Bucureşti,  

pp. 156-159   
Cronica lucrărilor efectuate la  

biserica  noastră 
 

 În cursul acestei săptămâni, s-a reuşit finalizarea lucrărilor de reparații și zugrăveli interioare, cu  executarea în pronaos a unor noi podine pentru stranele laterale, precum și repararea și reasamblarea vechilor strane din lemn, aflate într-o stare avansată de degradare. De asemenea, s-a început execuția zidului de sprijin în vederea terasării zonei de sud din imediata vecinătate a bisericii, iar în interior s-a început curățenia generală. Dorim să evidențiem aici și să adresăm mulțumiri pentru implicare și ajutor, doamnelor: Viorica Despan, Amalia Zaharia,  Floarea Cimpoi, Ghena Mihăiuc, domnilor Nicolae Cimpoi, Petrică Zaharia, Iulian Motohoi, Gheorghe Aioanei, Andrei Rotaru .   Duminică, 1 august, a avut loc o ședință a Consiliului parohial, în cadrul căreia au fost stabilite între priorități pentru perioada care urmează: 
• realizarea zidului de sprijin, cu îndreptarea terenului și, după caz, umplutura cu pământ a zonei terasate, 
• refacerea porților de acces auto și a gardului de lemn din această zonă 
• realizarea în biserică a unor strane noi, având în vedere starea critică a celor existente și faptul că în altar nici nu există strane. 
• finalizarea documentației în vederea realizării platoului liturgic cu lumânărar.   În măsura în care aceste lucrări vor fi finalizate, vom putea invita pe IPS Teofan pentru slujba de resfințire a bisericii, având în vedere anvergura lucrărilor executate. Vă rugăm să ne sprijiniţi prin:  
•contribuţii financiare pentru plata muncitorilor, pentru achiziţionarea unor noi strane  
•implicare în susţinerea meselor zilnice pentru muncitori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII 
•Implicare în activităţile de curăţenie generală care se efectuează în biserică               Cronicar 


